

# 积 极 推 广 微 生 物 农 药

中国农林科学院原子能利用研究所微生物研究室

## 微生物农药的重大意义

微生物是自然界中一类形体微小、结构简单的生物。微生物和其他生物一样，也有生长、发育、死亡等过程，都有繁殖后代的能力。但是，微生物对环境的适应能力特别强，而且它们的繁殖速度快得惊人，有些细菌在几十分钟内就可繁殖一代。因此可以进行人工培养和生产，使用其有利的一面为人类服务。微生物可分为四大类：第一是细菌，第二是放线菌，第三是真菌，第四是病毒。从对农作物的关系来说，真菌中有害的较多，每一百种植物病害，约有几十种是真菌侵染的（如各种锈病、黑穗病、霜霉病、白粉病、胶树、果树腐烂病等）；其次是病毒（如烟草花叶病，黄瓜花叶病等）；细菌中侵害植物的较少，只占5%左右（如柑桔溃疡病，白菜软腐病等）；放线菌侵害植物的则非常罕见。不同种的微生物，常有相互争食、抗杀、或抑制等矛盾发生，不少微生物还有杀虫的作用，人们有意识地分析、利用它们的矛盾，或更进一步培育其中有益的微生物来抑制有害的微生物（病原菌）和昆虫，以消灭农作物的病虫害和杂草，从而提高了农作物品质和产量，这一手段即是“生物防治”的重要部分。

在具有防病、杀虫能力的微生物中，有些是依靠它们分泌的物质直接阻止病菌孢子发芽、生长或溶化病菌菌丝体；有些是促进植物产生抵抗力或愈合伤口而避免病害发生；也有是毒杀昆虫或促使其后代不育而得到防治的。这些分泌物质，统称为“抗菌素”。在日本等国家已大量生产农用抗菌素，用来防治水稻及果蔬病害。由于这类生物农药不会在人体内积累，易受微生物分解破坏，也不污染环境，故已普遍使用代替汞、砷类化学农药。

化学农药对防治作物病虫害，保证农业增产有重要作用。但是，长期大量使用化学农药，特别是有机氯和有机汞农药，严重污染了环境和许多农牧产品，危害人畜健康和水产资源，影响外贸出口；同时也增加了害虫抗药性，杀害害虫天敌，破坏生态体系的自然平衡，产生许多不良后果。面对这些现实问题，农林病虫害的综合防治，尤其是微生物农药的利用，愈来愈引起国内外的重视。

在毛主席革命路线指引下，经过无产阶级文化大

革命、批林批孔和学习无产阶级专政理论，我国微生物农药工作发展很快。许多地方深入发动群众，广泛开展了“以菌治虫”，“以菌治病”和“以菌除草”的科学试验和生产应用，一个大搞微生物农药的群众运动正在全国广大地区蓬勃开展，使用面积迅速扩大。据25个省、市、自治区的不完全统计，1974年应用微生物农药的面积已达1500万亩以上，今后还将大幅度增加。

通过几年来大面积示范推广结果证明：微生物农药在“以菌治虫”、“以菌治病”和“以菌除草”等方面，对许多农林业病虫害，甚至大豆的寄生植物菟丝子等，均有良好的防治效果，在生产上发挥了积极的作用。尤其是这些生物农药如青虫菌、杀螟杆菌、井岗霉素、内疗素、鲁保一号等，对人、畜、鱼贝类均无毒害，在蔬菜、水果和粮食上使用，无损于人民的健康，对害虫天敌也不杀伤，其意义是非常重大的。

生产微生物农药的原料大多为农副产品，而且设备比较简单，有利于土法上马、土洋结合、就地取材、就地生产和使用。发动群众，大搞微生物农药，对进一步落实“备战、备荒、为人民”的伟大战略方针，具有很大的政治意义。

## 微生物农药的主要内容

微生物农药的内容十分丰富，可分为以下三个主要方面：

### （一）“以菌治虫”方面

目前国内各地以使用青虫菌、杀螟杆菌、白僵菌等微生物杀虫剂者比较广泛，据1974年统计，应用面积已达1300多万亩。

1. 青虫菌、杀螟杆菌：分别从菜青虫、稻螟的尸体上分离获得。具有强烈的杀虫能力，通过害虫口腔进入体内后，由于菌粉中含有芽孢和伴孢晶体（伴孢晶体是一种蛋白质毒素），能破坏害虫肠道引起瘫痪，因此害虫食菌后，很快停止进食。当细菌进入害虫体腔内大量繁殖，又引起败血症，害虫很快死亡，虫体腹部发黑，软化腐烂。一般害虫如稻苞虫、菜青虫等一天后开始大量死亡，小菜蛾、松毛虫等则二、三天达死亡高峰。温度在20℃以上时，杀虫效果最好。一般防效可达90%以上，与常用化学农药的效果相同。当与低剂量

化学农药混用时，可降低害虫的抗药性，起到增效作用，从而可以增加稀释倍数，节约菌粉和药剂的用量，提高杀虫效果，降低防治成本。这两种细菌对田、林间有益的食虫生物和蜜蜂无毒，但绝对不能喷洒在桑树上，以免引起家蚕中毒，如误喷时，可用 0.1% 漂白粉消毒。两种菌粉都要密封保存，置阴凉干燥处，并防鼠咬。由于杀虫效率高，残效期长，使用安全，每亩只需药费 1 角 5 分，受到广大贫下中农的欢迎。

**2. 白僵菌：**属于真菌，是由许多丝状菌丝组成的菌丝体。菌丝透明有隔膜、有分枝，分枝的顶端可产生圆球形的孢子。接触到虫体后在适宜的环境条件下（温度 28℃、湿度 90% 左右），萌发生长菌丝，菌丝穿过虫体皮肤进入内部，大量繁殖，堵塞了虫体体腔，而菌丝的分泌物又大量积累，约经 2—3 天，虫子就死亡。死亡的虫体坚硬，体表长满白僵菌丝，这时虫体成白茸毛状，称白僵虫。菌丝产生孢子，如果其他虫子碰到它，又可传染得病致死。因此，白僵菌在施用一次以后，常能保持较长的有效时间。由于此菌能通过虫子的消化道和体壁两个途径进行侵染，所以它的寄生不受虫子口器形式的限制。

白僵菌最早应用于大豆食心虫，在南方多用于防治松毛虫。但在我国北部地区由于松毛虫发生时湿度不够大，白僵菌孢子不易发芽侵入，所以效果不大。近年在玉米喇叭口内撒入白僵菌防治钻心虫（玉米螟），因温湿度环境适宜，效果特别明显，今年已在北部地区大面积推广。黑龙江省利用小米，不经灭菌，室外开口培养，大大降低了成本，为社队普遍使用打下了基础。

此外，白僵菌与少量化学农药如 DDT、六六六混合使用，可提高杀虫效果。掺入 0.006% 丙体六六六能起增效作用。

为了查明白僵菌推广应用对养蚕业的影响，吉林、黑龙江、河北、北京、广东、福建、四川等地进行了调查和试验，结果表明：在采用白僵菌大面积防治松毛虫和玉米螟后，对附近生产队养蚕尚未有产生危害。但在生产白僵菌粉碎、包装过程中，对工作人员有发烧等过敏现象。应注意工艺改革，不使孢子飞扬，影响人体。

## （二）“以菌防病”方面

利用微生物代谢产物抗菌素防治植物病害，近年来也有很大进展。已大面积示范推广或初具苗头的有以下几种：

**1. 内疗素：**是我国新近选到的一种农用抗菌素。今年在辽宁省朝阳地区北票等县防治谷子黑穗病的面积达 70 多万亩，超过去年的 6 倍。防治效果与前三年的 10 多万亩多点示范试验完全一致，平均防效在 95% 以上，与进口农药赛力散相当。内疗素的药费，

目前每亩为 4 分。随着菌种效价的提高，生产工艺的改进，成本仍可降低。事实证明：抗菌素等生物农药取代某些化学农药是完全可能的。

内疗素防治橡胶树病害方面，过去曾针对割面条溃疡和白粉病进行连续四年的试验。用 500—800 单位/毫升内疗素水剂涂治割面防效相当于“溃疡净”（汞制剂）；用 300—400 单位/克内疗素粉剂，在发病初期喷射 1—2 次，每次 0.7 公斤/亩，能控制白粉病的流行，严重发病林段，也未发现 4—5 级重病株，达到生产上防治要求。在数万株树的防治试验中，对于人畜均未发现有任何毒性，严格按照以上浓度，对树也无药害。内疗素溶液中混入 2% 的硫酸铜涂治苹果树腐烂病，比常用化学农药效果明显，正在山东、辽宁果区示范推广。此外，内疗素对甘薯黑斑病、红麻炭疽病、樟子松疱锈病、红松早期落叶病等的防治，也都有良好的效果。内疗素中加入少量硫酸铜（0.3—0.5%）不仅对防病有增效作用，而且还能减少对红麻、谷子等种子发芽的影响。

内疗素对光、热、酸等环境因子比较稳定，遇碱则易破坏。它对多种植物病原真菌具有较高的活性，但对一般细菌没有拮抗作用。不同内疗素的样品，对小白鼠急性口服毒性，半致死剂量 ( $LD_{50}$ ) 在 150—600 毫升/公斤之间。在生产和使用中，人畜长期和内疗素接触，均未发生中毒现象。经过反复实践，根据各方面的反映，充分证明内疗素是一种高效、低毒、对外界因子较稳定，适用于防治多种真菌病害的农用抗菌素，值得在生产上推广使用。

但是内疗素的杀菌能力强、渗透作用大，使用浓度过高，容易伤害植物，过低则又减少防病效果。因此，产品必须注意规格，确实标定出每一批内疗素制品的有效单位，严格掌握其有效浓度，才能发挥出它的最大效能。

**2. 井冈霉素：**是我国科技工作者从井冈山土壤中分离获得的一种放线菌所产生的抗菌物质。工业发酵制成的浓缩液，稀释后，喷治水稻纹枯病，有良好的效果。今年在上海郊区水稻上使用的面积达 100 万亩，其他水稻地区也在试用，每亩成本费大约在 1 元左右。该药对人、畜、鱼、贝类的毒性很低，对植物也无药害。日本在水稻上已大量使用类似的抗菌素，经化验证明，稻米中不留残毒，认为是一安全理想的新农药。

**3. 春雷霉素：**是我国 1964 年从江西土壤中分离得到的一种放线菌所产生的抗菌物质。是一种医农两用的抗菌素。对人畜的毒性极低，在农业生产上主治水稻稻瘟病。用药量低，40 单位喷治一次，即达 80% 以上的防治效果。春雷霉素具有内吸作用，喷射后 4 小时降雨，对药效无大影响。它在稻株体内维持的药效时间可达 10 天左右。花期喷洒，也不影响结实。

春雷霉素在碱性情况下容易失效，因此在生产和应用时都要注意酸、碱度，不能与碱性药剂混用，也忌用碱水配药。

前几年我国各地曾生产推广春雷霉素，遇到两个问题：一是工业生产的制品耗费的粮油原料太多，工序复杂，成本超过“稻瘟净”等化学农药；二是土法生产的春雷霉素，效价不易测准，影响防治效果。1973年江苏南通市发酵厂，改用了烘筒生产，把原有的13道工序减了5道，并以棉仁饼等原料代替了油粮的消耗，降低了成本，田间使用效果也很好。

4.“4896”新农用抗菌素：是近年创制的一个新品种，它对烟草赤星病具有特效。开始时菌种发酵的效价很低，最近经过菌种诱变，效价大幅度上升。山东等烟区利用当地酒厂的发酵条件，就地生产使用，推广面积逐年扩大。它对人、畜、植物均无毒性，是一个有希望的农用抗菌素。

5.“23-16”新农用抗菌素：也是近年创制的一个新品种，它对橡胶割面条溃疡具有特效。250—500单位/毫升的水溶液涂治胶树割面，防效超过“溃疡净”，浓度增高到5,000单位/毫升时，尚不发生药害。它对胡椒瘟、苹果树腐烂病、小麦锈病、马铃薯晚疫病等，也有良好的防治效果。现在正进行中间试制，扩大应用示范。此外，它对光、热、酸、碱等环境因子比较稳定，是一个符合在农林业上广泛使用的抗菌素。

其余的农用抗菌素还有多种，各有各的特点，只要不断改进工艺、提高效价、研究使用方法，都是能更好地为农林业服务的。

### （三）“以菌除草”方面

大豆菟丝子是为害大豆的一种恶性寄生杂草，广泛分布于我国主要大豆产区，一般为害可减产10—20%，严重的成片颗粒无收。山东省农业科学院1963年在大豆菟丝子上发现有炭疽病菌寄生致死的情况，分离培养了这个病菌，喷到健康的菟丝子上，也能迅速得病死亡，对于大豆等作物和人、畜等均无毒性。大豆田中大面积防治菟丝子杂草的效果，一般在85%以上。为了便于宣传推广，特把这个炭疽病菌改名为“鲁保一号”。

“鲁保一号”是一种真菌，分生孢子长椭圆形、无色、单胞。在适宜的条件下(温度25—27℃，相对湿度95—100%)，孢子吸水膨胀，从顶端生出芽管，在芽管上形成圆形暗色附着孢，能吸附在大豆菟丝子的表皮上，以侵染菌丝穿透表皮而进入菟丝子体内，吸取营养，迅速生长；并分泌大量毒素，破坏菟丝子的细胞，使其死亡。

“鲁保一号”可用麦麸、稻糠、甘薯面、玉米面等原料进行土法生产。菌种传代过多，容易退化，可回到菟丝子上寄生，再分离培养，使它复壮。

## 微生物农药的应用

由于微生物农药的品种不同，防治的对象各异，应用的方法，也有所区别。兹举例简述如下：

### （一）关于杀虫菌剂的使用方法

1. 杀螟杆菌和青虫菌的使用方法和其他化学药剂基本相同，可以喷雾、泼浇、喷粉、也可以制成毒土或颗粒剂。使用浓度必须根据菌粉规格和防治害虫的种类来计算加水或加细土的倍数，同时加入相当用水量千分之一的肥皂粉或茶枯粉作粘着剂。

2. 白僵菌防治害虫，可以做成颗粒剂施用，也可以做成粉剂进行田间喷撒，又可配制液剂进行灌心或喷洒，也可用来拌种，或与肥料混合施用。

白僵菌防治害虫的特点与化学农药中的触杀剂一样，在施用时要考虑到虫体有机会接触到白僵菌才行。所以施用方法要依照不同害虫及其生活习性来考虑。例如防治玉米钻心虫，应在喇叭口内撒入颗粒剂或用液剂灌心，使有充分机会让幼虫和菌孢子接触，同时要让小环境的温、湿度宜于白僵菌孢子萌发，易于侵染虫体内部。由于北方气候干燥利用白僵菌防治松毛虫的效果不如南方，但玉米喇叭口中的温湿度比较合适，因此防治玉米螟的效果比较理想。

### （二）关于农用抗菌素的使用方法

1. 内疗素的应用，也可分浸种、焖种、喷、撒、涂治等多种。例如防治谷子黑穗病，只要用40单位的内疗素溶液浸种2小时，或在谷种上喷药液，焖盖2小时，同样可达到95%以上的效果。带病甘薯或薯秧，只要在50单位的内疗素溶液中蘸一下，取出凉干，上炕或栽插，即有良效。内部带菌的种子，也可用此药来浸种消毒。不同品种的种子浸泡时间和浓度，需要事先摸索。为了减少对种子发芽的影响，可在内疗素水溶液内另加0.5%左右的硫酸铜。以50—100单位/毫升的内疗素水剂喷射橡胶白粉病，防效可超过现用的农药；以300—400单位/克的粉剂喷撒此病，即有良效。对于树皮上的病害，如苹果树腐烂病、橡胶条溃疡等，可用高浓度的内疗素涂治伤口，此外，果品、蔬菜的防腐，也可用它来处理。

为了免除农药对农林业生产造成不良影响，在使用以前，必须做好准备试验，对不同作物预先进行严格的小型探索，摸透了使用的浓度、处理时间后，方可逐步扩大应用。

内疗素的药效和药害距离较近，利用这个特点，可以校正其有效浓度。尤其对土法生产的内疗素，由于效价测定在农村比较困难，可在使用之前，先配制不同的几个浓度，喷射植物叶部，或浸泡谷物种子，取其接

近药害(叶部在3—5天后出现变色、变枯斑块;种子减少发芽率20%时)的那个浓度来使用,常能恰到好处。

2. 井冈霉素、春雷霉素的应用,目前尚局限在水稻上,一般用水剂喷射。其他病害的防治及使用方法,有待进一步研究。“23-16”新农抗的使用情况与内疗素略同,它对多种真菌病害有效,而且对植物的药害较小。使用方法,尚需大家来实践、总结、提高。

### (三) 关于除草剂“鲁保一号”的使用方法

“鲁保一号”是防治大豆菟丝子的特效生物农药,一般化学农药都比不过它。但是应用不当,也会造成失败。成功或失败,与菌剂质量的好坏、田间湿度的大小、菌液浓度的高低以及喷洒是否均匀,都有密切关系。

在菟丝子出土不久的幼小时期,缠绕大豆的棵数少,对“鲁保一号”的抵抗力弱,这时防治省工、省药、效力高,而在后期防治不仅用药多,而且效果差。田间湿度大时,有利于“鲁保一号”菌孢子的发芽侵染,防治效果好。晴天可在早、晚喷洒,避免在田间过干的情况下使用。初期菟丝子常点片发生,最好在喷菌前一天在发生菟丝子的地方,插杆树标,同时打断菟丝子,使造

成伤口,以利侵染,并省人工。

使用菌液的浓度为每毫升含菌孢子二、三千万个。制成的菌剂在贮存时间容易死亡,为此,必须在使用前做孢子发芽试验,然后根据镜检的孢子数(每克)乘以孢子发芽率,才得出每克菌剂的活孢子数,按此数再折算稀释倍数。喷洒时,力求均匀周到,做到一次全歼。

喷雾器如用过石硫合剂、波尔多液等杀菌剂时,必须洗刷干净,以免影响防效。此菌对人、畜、及大豆等作物无害,只能侵染菟丝子一种杂草,故使用非常安全。

总之,微生物农药已在农、林业生产上显示出它的积极作用。随着群众性科学实验活动的深入开展,微生物农药的品种越来越多,其防治病虫害的范围也在逐渐扩大。如新近报道的棉铃虫多角体病毒防治棉铃虫的经验就是一新的例证。它表明微生物农药不仅只局限于细菌和真菌,而且病毒也是微生物农药的重要资源。当前,普及大寨县的伟大革命运动正在全国各地蓬勃展开。让我们在全党动员,大办农业的高潮中,进一步搞好微生物农药的研究试制和推广应用,为普及大寨县作出贡献。